
家财政收入的适度增长；二是利用税收杠杆进行反经

济周期调节，为企业创造一个良好的投资环境；三是注

重提高企业经济效益，所谓蛋糕做大了，切蛋糕就有基

础了，意思就是说企业经济效益提高了，政府税收调节

的回旋余地也就大了。

五、企业投资—税收-就业分析

我国企业同国外企业经营中有一个不同之处，即

一定程度上说，企业承担着安排就业的责任，特别是国

有企业在这方面尤为突出，这是企业发展承担的一个

长期性任务。企业稳定了，人心稳定了，社会就稳定了。

下面从税收的调节作用来研究如何通过政府宏观政策

来引导企业投资，创造更多的就业机会。

从政府的角度来看，从目前我国税收收入结构分

析，国家税收收入主要来源于企业，其中所得税收入绝

大部分是企业所得税，由个人交纳的所得税占税收收

入的比重微不足道。从发展趋势来看，应以扩大征收

面，通过向个人开征所得税增加税收收入来相应地调

整和相对减轻企业所得税的税负，形成企业投资收益

用于再投资，以便创造更多的就业机会。

从企业角度来看，应主动承担安排职工就业的社

会责任，扩大职工就业机会，既增加生产，又增加购买

力，从而增加需求。并充分利用政府有关鼓励就业的财

政税收政策，增加就业机会。

（作者单位 ：财政部工业交通财务 司）

问题讨论

对企业盈利能力评价

指标的不同看法

毛志毅

盈利是企业生产经营活动的最终成果，企业盈利

能力不仅关系到投资人、债权人等的切身利益，而且也

直接关系到企业自身的存在和发展。因此，准确地分析

评价企业的盈利能力是企业内部和外部各利害关系人

共同关心的首要问题。新的工业企业财务制度对评价

企业盈利能力的指标有三个，即资本金利润率、销售利

税率和成本费用利润率，它们在一定程度上反映了企

业的盈利能力，但由于指标计算的因素不甚恰当，尤其

是分子利润（税）总额口径的不恰当，导致企业盈利能

力某种程度的虚夸，现就这一问题浅析如下。

一、企业盈利能力评价指标的特点

1.资本金利润率

资本金利润率是衡量企业资本金获利能力的指

标。这个比率越高，说明资本金获利能力越强。分子利

润总额为企业税前利润总额，分母资本金总额包括国

家、法人、个人和外商资本金。

2.销售利税率

销售利税率是衡量企业销售收入收益水平的指标。

销售利税率越高，表明企业获利能力越大。分子利税总

额由企业各项流转税和税前利润组成，分母销售净额

是指企业销售总额扣除销售退回及折让和销售折扣后

的净额。

3.成本费用利润率

成本费用利润率指标反映企业投入产出水平，即

所得与所费的比率。这个比率越高，表明企业获利能力

越强。分子利润总额为企业税前利润，分母成本费用总

额指应由本期负担的成本费用总额。

二、盈利能力评价指标中存在的问题

1.分子利润（税）总额口径偏大

如上所述，三个盈利能力评价指标的分 子利润

（税）总额包括了企业的所得税，销售利税率指标分子

还包括了流转税。从企业的角度看，无论是所得税还是

流转税都是要上缴国家的。既然是评价企业的盈利能

力，就应把所得税和流转税作为企业的“费用”看待，而

不应作为企业盈利的组成部分，否则就夸大了企业的

盈利能力，实际上是把企业对国家和社会的贡献程度
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也反映到企业盈利能力指标中去了。从某种意义上说，

这种指标设计思想和计算方法仍然没有把企业作为完

全独立的法人主体和会计主体来看待，含有政府评价

企业的成份。

2.销售利税率指标的分子与分母口径范围不协调

首先看分子的利税总额，这里暂不考虑其中的所

得税和流转税，仅分析利润总额部分，根据工业企业财

务制度规定，利润总额包括销售利润、投资净收益及营

业外收支净额。再看分母的销售净收入，它是指企业销

售收入中扣除企业销售退回及折让和销售折扣后的净

额，显然没有把产生投资净收益及营业外收支净额而

占 用或耗费的对外投资及营业外支出金额包括在内，

而分子利润总额则包括有投资净收益与营业外收支净

额，因此，分子与分母的口径范围不相匹配，按上述分

子分母的口径计算显然违反了统计学中结构相对比率

指标的基本原理，如此计算出来的盈利能力指标必然

夸大。

另外，企业的营业外收支活动，实际上与企业的销

售业务活动没有关系，既然是考核评价企业的销售获

利能力，就应把这部分与销售活动无关的营业外收支

活动撇开，硬性把它们作为销 售利税率指标的计算因

素，笔者认为不妥。

三、企业盈利能力指标计算的改进意见

1.把资本金利润率、销售利税率和成本费用利润

率三个指标分子的利润总额全部改用企业的税后净

利，也即企业缴完所得税后的利润，这样才能真实、准

确地揭示企业的盈利能力，有利于投资者、债权人及经

营者等与企业有利害关系的各方作出正确的决策和判

断。

2.把销售利税率改称为销售利润率，因为其分 子

改用了不包含所得税及流转税在内的税后净额，这样

可使名称与内容协调一致。

3.对销售利润率指标的分子和分母加以适 当调

整。分子应使用销售利润与投资净收益合计的利润额

扣除以它为基数计算所得税后的税后净利，这样就剔

除了营业外收支活动对该指标的影响；分母则在销售

净收入的基础上加上企业的对外投资额，以便分子与

分母口径的协调一致。

问题讨论

对约当 产量法的 质疑

张克业  蒋 侠

目前，在许多教科书中，对生产费用如何在完工产

品和在产品之间进行分配，一般都采用约当产量法。

约当产量法的理论依据不难理解，问题在于在产

品完工程度的确定比较复杂。目前，一般是根据月末在

产品的数量，用技术测定或其他方法，计算在产品完工

程度。例如在具备产品工时定额的条件下，可按每道工

序累计单位 工时定额除以单位产品工时定额计算求

得。

例如：丙产品单位工时定额 50 小时，经两道工序

制成。各工序单位工时定额：第一工序 20 小时，第二工

序 30 小时。在产品完工程度计算结果如下：

有了各工序在产品完工程度和各工序在产品盘存

数量，即可求得在产品的约当产量。

我 们认为上述计算方法中，本工序工时定额乘

50% 值得研究。为什么本工序工时定额还要再乘 50 % ，

一般教材认为：由于各工序内部的在产品加 工程度 不

同，有的正在加工之中，有的已加工完毕，有的还未加

工。因此，为了简化核算，在计算各工序内在产品完工

程度时，按平均完工 50% 计算。

我们认为这种解释的做法不符合实际情况。这 种

解释显然是把在产品盘存统计采取了“划地为牢”的做

法，把在本工序地段堆放的在产品都做为本工序的在

产品，因此才会有上述情况，“有的已加工完毕，有的还

未加工。”我们认为这种“划地为牢”的盘存统计方法，

不符合实际情况。在实际工作中，会计部门是借用生产

统计部门生产统计中的在产品盘存统计数据来计算在

产品成本的。而统计部门根本没有采用“划地为牢”方

法统计，而是采用“开放政策”的，即本工序加工完毕的

在产品才算作本工序的在产品，本工序还未加工的在

中
国
财
政
杂
志
社


	问题讨论
	对企业盈利能力评价指标的不同看法




